

# 我對資優兒童教育方法的認識

陸永伶

凡人皆生而平等，不論能力的大小，智慧的高低，所有兒童的教育機會都是平等的。也就是說，每一位兒童不論其能力的高低，均應受到學習的幫助，使其潛能發揮至最大限度。

資賦優異兒童由於他的稟賦優異，自然應該給以特殊的教育方法，尤其是我們現在所面臨的是一個不平凡的時代，更不能讓資賦優異兒童的才能被埋沒。

近年來由於各先進國家之教育思潮均趨向於「回歸主流」，尤其是資優的領域，已沒有所謂的資優班，而是要在普通班級中培養他們創作、獨立、思考、自我表達的能力，啟發設計研究的興趣，以及激發他們對社會、國家、人類的服務熱忱。

資優兒童的教育方法，主要在配合他們的需要、興趣和特殊能力來協助其身心的健全發展。在目前來說，資優兒童的教育方法，以下列幾種最為通行：調整班級、能力分組、充實課程、茲分述如下：

## 一、調整班級

就是讓資優兒童比一般傳統的規定，以更快的速度，更輕的年齡來完成教育計畫，其中又可分為下列幾種辦法：

1. 提早入幼稚園或小學一年級的年齡。
2. 資優兒童在低年級機動升級。
3. 當完成某階段的課程後即予升級。

調整班級的辦法，主要目的在促使資優兒童接受符合他智力發展的教育經驗。認為一個年齡七歲，智商一百五十的兒童讓他跟三、四年級的兒童一起學習，在九、十歲兒童的激勵下，會學得更多，更容易充分發揮智慧。相反的，一定要他跟著七歲的小朋友一起念二年級的功課，他一定覺得功課太容易，毫無趣味可言。另一方面認

為提早入學或機動升班可節省時間，使資優兒童為社會生產的年代提早，減少教育的無謂浪費。

可是也有許多學者認為調整班級的方法雖可幫助兒童智慧的發展，往往忽略了兒童情緒及社會行為的發展，所以美國教育學會的學者主張，越級最好用在高中或高中階段以後的學生，因為上了高中以後，身心發展都較成熟，社會行為及情緒均較易適應。

近年來，在國內也有讓資優學生提早升學的情形，但學者專家一致呼籲，跳級可以，但在跳級後，仍得名列前茅，跳級才有價值。

## 二、能力分組

最初的能力分組是指：

1. 以學生的智商、心理年齡、閱讀年齡為根據的能力分組。
2. 以學生的興趣與學習能力為分組依據。

兩者的目的是希望兒童的學習更能適合他的能力與需要，從而提高學習效果，更由於學習的充實與多變化，兒童自行研究的時間隨著教學時間的減少而相對增加，因此資優兒童可以在智慧方面充分的發展。

但據哈提爾及羅素的研究，認為完全的能力分組與否對學習成績，沒有顯著的差別。另外有學者專家認為要讓兒童有正常的發展，必須讓孩子們跟不同興趣、不同能力的兒童一起工作遊戲，才能擴大社會意識，發展領導與合作的能力。

如今可行的方法是，不要完全的能力分組，而是在同一班級中，不明顯的分組，學習遲緩的兒童與資優兒童都在老師不同的指導下，以不同的速度進行學習。由於老師所提供的教學計畫是根據不同的個別程度與需要，因此，一方面可以滿足資優兒童在學習上的特別需求，又能培養他容忍他人，互助合羣的美德。

### 三、充實課程

資優兒童的充實課程主要在培養他的創造能力及發表能力。進而充分運用其優異的創造力，並啟發其思想，進一步有為社會服務的熱誠。

資優兒童的充實課程基本原則如下：

1. 在班級中，按兒童能力分別指導。
2. 約予各個資優兒童及不同的小組以特殊的作業與計畫。
3. 約予資優兒童自由及獨立研究的機會。
4. 多作創造性的寫作、思考及發表機會。
5. 運用研究方法發掘問題，隨時報告研究成果。
6. 多作社會與自然界線索、背景、原因之研究。
7. 研究國內外大事，並分析原因。
8. 充實語彙、熟練語法。
9. 提供足夠的時間，讓兒童設計、思考、檢討。
10. 培養領導能力以及合作態度。
11. 參與社會服務、培養公民道德。
12. 幫助資優兒童了解教育並不限於教室之中，乃包括社會資源、遠足、旅行以及參觀。

以上所說的充實課程可適用於各種學校，各個班級之中，由於這種課程充實計畫是基於同學的能力和需要，所以有助於兒童身心的發展。

我國現階段的資優教育，應該著重在課程的充實方面，以培養資優兒童的創造力與發表力為主。在某一學科方面有特殊能力者，以「個別教育計畫」來達到課程充實的真正目的，以實現資優兒童教育的目標與理想。

(上接第35頁)

- 析、綜合、評鑑性等高層次的思考性題目。
- ②利用多種方式的評量，而不僅限於紙筆考試。
  - ③接受學生合理而與老師不同的答案。
6. 改進學生作業的方式：
- ①避免呆板抄寫的作業，採用創造思考性的作業。
  - ②作業的方式應具有多樣性、啟發性、挑戰性、新奇性、完整性的特色。
  - ③作業的內容應配合教材，而且適應個別差異。

### 重要參考資料

1. 陳樹助 民71年，創造力發展方法論。台北市：中華企管發展中心
2. 郭有通 民72年，創造心理學。台北市：正中書局
3. 張玉成 民73年，教師發問技巧。台北市：心理出版社
4. 陳龍安 民73年，如何實施創造性教學。台北市：創造力講義
5. 林幸台 民70年，衡鑑創造力的新指標。台北市：資優教育季刊第四期
6. 吳武典 民73年，資賦優異教育教材教法講義。台北市

(作者係台北市立新國小資優班教師)

(作者係彰化市陽明國中資優班學生)



谷湘琴

最後一次了  
在心裡默念  
十瓦的燈光  
慘淡淡淡照著我—  
冰冷而顫抖的枯手  
額上突出的青筋  
冒著一陣陣冷汗  
是我滿心的惶恐

擣著它  
竟有千斤般的沈重  
身旁一叢叢黑影  
虎視眈眈的等待著  
吵雜與吆喝  
是餓狼們的長鳴  
更感茫然的一  
那隱匿在黃牙後  
一絲詭異的笑容

擲去  
在污穢的碗裏  
成了一個旋轉的小點  
千百個世紀後  
它不情願的停下  
天啊  
一片空白的腦中  
忽然掠過  
十賭九輸的警語